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ORGANIZACAO ATOMICA

Estrutura de um Atomo

O atomo é constituido por néutrons, prétons e elétrons e
tem como principal caracteristica no estudo da quimica, ser a
menor particula visivel existente na natureza.
Protons - Séo particulas que, junto aos néutrons, formam o
nacleo atdbmico. Possuem carga positiva de mesmo valor
absoluto que a carga dos elétrons; assim, um préton e um
elétron tendem a se atrair eletricamente.
Néutrons - Os néutrons, junto aos prétons, formam o ndcleo
atbmico. E, como possuem massa bastante parecida, perfazem
99,9% de toda a massa do atomo. Possuem carga elétrica nula, e sdo dispostos
estrategicamente no nucleo de modo a estabiliza-lo: uma vez que dois prétons repelem-se
mutuamente, a adicdo de um néutron (principio da fissdo nuclear) causa instabilidade
elétrica e o &tomo se rompe.
Elétrons - Sdo particulas de massa muito pequena (cerca de 1840 vezes menor que a
massa do préton) localizadas na eletrosfera, dotadas de carga elétrica negativa com valor
equivalente a -1. Movem-se muito rapidamente ao redor do nucleo atémico, gerando
campos eletromagnéticos. Os elétrons estdo dispostos em 8 camadas que constituem a
eletrosfera. Para cada camada, determinado numero de subniveis (orbitais) séo
preenchidos. A mais externa é chamada camada de valéncia, sendo também a mais
energeética.

Camada

no itomo

Numero atdbmico e numero de massa

Podemos definir um elemento quimico como sendo o conjunto de atomos com
mesmo numero atdbmico, ou seja, com a mesma
guantidade de protons no ndcleo.

Observe a ilustragdo ao lado, em que ha dois
atomos. O primeiro, a esquerda, possui somente um
préton no nucleo, sendo, portanto, um atomo que forma
o elemento quimico hidrogénio. JA o segundo possui
namero atdbmico igual a dois e, desse modo, representa
outro elemento quimico, o hélio.

Muitos elementos quimicos possuem propriedades semelhantes que se repetem
em periodos regulares e, por isso, cerca de 115 elementos conhecidos até entdo, foram
agrupados na Tabela Periédica, sendo organizados em ordem crescente de numero
atdmico. O simbolo de cada elemento quimico é colocado em um “quadrado”, que contém

Hidrogénio (H) Hélio (He)




ELEMENTOS ouimicos  também as suas principais caracteristicas, que sédo o

namero atdbmico, a massa atbmica e a configuracao

Hcogfiguracao eletronica eletrbnica, isto é, a disposicdo dos elétrons nos
niveis ou camadas ao redor do nucleo.

Para identificar um elemento quimico

g‘,gs;;a\\ fora da Tabela Periddica, coloca-se o simbolo do

L. elemento no centro, nimero de massa (A) na parte

superior e 0 numero atémico (Z) na parte inferior.

o A
Representacao geral dos elementos quimicos ZX

Numero atdmico (Z) - E um codigo matematico, representado pela letra Z maitscula,
posicionado no lado esquerdo inferior da sigla de um atomo: zX. Ele indica a quantidade
de protons (p) no nucleo e a quantidade de elétrons (e) na eletrosfera de um atomo.
Assim, em termos gerais: Z=p =e.

Numero de massa (A) - E um codigo matematico que corresponde & soma do nimero de
prétons (p) e de néutrons (n), ambos presentes no nucleo de um atomo qualquer. A
equacao que representa o numero de massa € dada por: A = p + n. Como o0 numero de
prétons € igual ao nimero atbmico, podemos escrever a equacgao para calcular o nimero
de massa da seguinte forma: A = Z + n. Se conhecermos o nimero de massa e 0 nUmero
atbmico de um atomo, determinamos o numero de néutrons da seguinte forma: n = A - Z.
fons - Sdo atomos que perdem ou ganham elétrons. Apresentam na parte superior direita
um sinal positivo X* (cation), que indica que ele perdeu elétrons, ou sinal negativo X
(@nion) que indica que ele ganhou elétrons.

Semelhancas atémicas

Is6topos — Atomos que apresentam o mesmo nimero atémico e diferentes nimeros de
massa. Exemplo: 7X'* e 7Y%, Os atomos X e Y possuem 0 mesmo ndmero atémico (a
esquerda da sigla), igual a 7. Ja o atomo X possui numero de massa (a direita da sigla)
igual a 14, e 0 atomo Y apresenta numero de massa igual a 16.

Is6baros — Atomos que apresentam o mesmo nimero de massa e diferentes nimeros
atémicos. Exemplo: 15X3! e 13Y31.0s atomos X e Y possuem nimero de massa (a direita
da sigla) igual a 31. JA o atomo X possui numero atémico igual a 15, e o &tomo Y
apresenta nimero atémico igual a 13.

Is6tonos — Atomos que apresentam diferentes nimeros de massa e nimeros atémicos,

mas o mesmo nimero de néutrons.

Fontes de pesquisa

https://www.infoescola.com/quimica/atomo/
https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/quimica/atomo

Fonte: https://www.manualdaquimica.com/quimica-geral/elementos-guimicos.htm

Apos leitura do texto, responda as questdes.

1) O atomo é a menor particula que identifica um elemento quimico. Ele possui duas
partes, a saber: uma delas € o ndcleo, constituido por protons e néutrons, e a outra é a



http://manualdaquimica.uol.com.br/quimica-geral/ions.htm
https://brasilescola.uol.com.br/quimica/semelhancas-atomicas.htm
https://www.infoescola.com/quimica/atomo/
https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/quimica/atomo

regido externa — a eletrosfera —, por onde circulam os elétrons. Alguns experimentos
permitiram a descoberta das caracteristicas das particulas constituintes do atomo.
Em relacdo a essas caracteristicas, indique a alternativa correta.

a) Protons e elétrons possuem massas iguais e cargas elétricas de sinais opostos.

b) Entre as particulas atémicas, os elétrons tém maior massa e ocupam maior volume
no atomo.

c) Entre as particulas atdmicas, os prétons e os néutrons tém maior massa e ocupam
maior volume no atomo.

d) Entre as particulas atbmicas, os protons e 0s néutrons tém mais massa, mas
ocupam um volume muito pequeno em relacdo ao volume total do atomo.

2) Quais particulas formam o nucleo atémico?

3) Eletrosfera é a regido do atomo que:

a) contém as particulas de carga elétrica negativa.
b) contém as particulas de carga elétrica positiva.
c) contém néutrons.

d) contém prétons e néutrons.

4) Indiqgue o numero de prétons, néutrons e elétrons que existem, respectivamente, no
atomo de mercurio soHg 2%:

a) 80, 80, 200.
b) 80, 200, 80.
c) 80, 120, 80.
d) 200, 120, 200.

5) O numero atémico (Z) e o nimero de massa (A) de um ion monoatémico com carga 3+
(X*) que contém 10 elétrons e 14 néutrons sdo respectivamente:

a) 13, 27.
b) 24, 21.
c) 14, 24.
d) 13, 24.

6) Dentre as espécies quimicas: sB°sB0s5B!! ¢C106C126C1* as que representam atomos
cujos nucleos possuem 6 néutrons sao:

a) eCl96C?
b) sB1sC!?
c) sBY9sB!
d) sB°eC!*




